

基层卫生健康便民惠民服务 10 条举措推出

群众就近就医更省心省力

本报讯(特约记者 杨彦帆)基层医疗卫生机构是守护群众健康的“第一道防线”。根据最新公布的我国卫生健康事业发展统计公报,这道“防线”不断健全:截至2022年底,全国建有基层医疗卫生机构近98万个,卫生人员超过455万人。

国家卫生健康委办公厅印发《基层卫生健康便民惠民服务举措》(以下简称《举措》),围绕方便居民就医、优化服务提供、简化就医流程、改善服务体验、做好慢病管理、提升签约感受等6个方面提出10条具体措施。相关举措如何进一步提升基层卫生健康服务能力?在实践中,补齐基层卫生健康服务短板,还有哪些有益探索?近日,记者对多个基层医疗卫生机构进行探访。

马家堡

方便城乡居民就近、便利获得卫生健康服务

“只需步行几分钟,就能在社区卫生服务中心看病开药,老伴儿行动不便,社区医生和护士还能上门服务。”家住马家堡社区的孙奶奶说。一旁的护士叶磊磊正在为孙奶奶的老伴儿做护理。“叶护士来过很多次了,手法娴熟,我们特别信任她。”孙奶奶说。

对老年人等重点人群加强主动联系和动态服务,是基层医疗卫生机构深化健康管理服务、改善服务体验的缩影。近年来,我国覆盖城乡的医疗卫生服务三级网络不断健全,90%的家庭15分钟内能够到达最近的医疗点,不断满足广大群众希望在家门口获得医疗健康服务的迫切需求。

《举措》聚焦群众急难愁盼问题,提出预约号源向基层下沉、方便居民配药开药等具体举措:

优化服务提供,在无急诊服务且诊疗量较大的城市社区卫生服务中心优化门诊服务时间;简化就医流程,在社区卫生服务中心、乡镇卫生院推行辖区常住或参加基本医保的居民就医过程中的“先诊疗、后结算”一站式服务;在慢病管理方面,社区卫生服务中心、乡镇卫生院全面实施高血压、糖尿病两慢病长期处方服务,并逐步扩大慢性病病种覆盖范围,方便居民尤其老年人配药开药,减少开药频次……

各地正在积极推进延时门诊、慢病处方外服等多项措施。马家堡社区卫生服务中心主任陈应军表示,中心近几年延时门诊开到晚上8点;今年1-10月份,中心延时门诊服务12820人次,周六日和节假日门诊服务65335人次。

“延时服务方便了上班上学人群,提升了居民就近获得健康服务的便利性。”陈应军说,延时服务在一定程度上增加了医务人员的工作强度和负担,为了鼓励医务人员积极参与,马家堡卫生服务中心建立了激励补偿机制,针对参加延时服务的医务人员,提供适当绩效补贴,合理安排调休轮休,并在职称晋升、评先评优等方面给予一定倾斜,以激发医务人员的工作热情。

目前,一些地方还存在基层医疗资源相对不足、人才力量较为薄弱等问题。如何有针对性地提高基层医疗服务能力?

“《举措》提到,推进中高级职称的医师在乡镇卫生院和社区卫生服务中心值守门诊,目的就是提升基层门诊服务的质量和首诊水平。”国家卫生健康委基层卫生健康司司长傅卫说。

根据《举措》,社区卫生服务中心、乡镇卫生院通过内部挖潜、合理调配人力,县(区)级卫生健康行政部门统筹二、三级医院、县域医共体(医联体、医疗集团)资源,着力做到每周至少3个工作日有一名主治医师或副主任医师职称以上临床专业技术人员在值守门诊服务。

《举措》提出,紧密型城市医疗集团和紧密型县域医共体牵头的三级、二级医院预留至少20%的门诊号源优先向辖区基层医疗卫生机构开放,由基层医疗卫生机构为辖区常住居民提供上级医院专科门诊预约服务。

“真正实现首诊在社区,社区医疗机构要为居民解决实际问题,从而让居民信任社区医院和医生,逐步改变就医习惯。”蒲黄榆社区卫生服务中心主任刘宏认为,要通过多种方式提升基层诊疗能力,推动医疗服务重心下移、资源下沉。如邀请上级医院专家定期坐诊,对社区患者进行诊治的同时开展带教,提升基层医务人员的诊疗水平;通过远程会诊平台共享优质医疗资源,让患者在家门口就能获得优质的医疗服务等。

在蒲黄榆社区卫生服务中心,记者看到,在失眠门诊、肥胖门诊等中医症状门诊,医生正根据患者情况,施以中药汤剂、针灸、耳穴压丸等中医疗手段。刘宏说,来社区医院的患者多数是因为出现症状就诊,从患者需求出发,在发展全科的基础上强化特色门诊的建设,也有助于满足居民更多、更实际的医疗服务需求。

蒲黄榆

提升基层诊疗能力和服务质量,引导居民到基层就医

北京京剧院新编京剧《齐白石》现已开票

本报讯 新编京剧《齐白石》经过历时近3年的前期创作,于近日在北京京剧院正式建组。该剧已列入2023年北京市市委宣传部、北京市文旅局折子工程,是北京京剧院以京剧京韵讲好中国故事、弘扬中华优秀传统文化的一项重要实践。

该剧从齐白石“衰年变法”切入,以京剧的表现手法勾勒齐白石艺术创作上这一承前启后的重要转折时期。正是“衰年变法”,使齐白石创立了属于自己的画风,也使近代中国画达到了艺术的最高峰,重彩浓墨地体现了中国特色和中国气派。该剧的创排将京剧与国画两大国粹艺术加以融合,有着深远的文化意义和独特的文化价值。

新编京剧《齐白石》将于2023年12月16日、17日在长安大戏院进行首轮演出,北京京剧院凝心聚力,力争打造一部践行新时代文艺创作理念、代表首都水平的原创佳作,接受观众的检验。

剧情简介

二十世纪二十年代,旅居北平的齐白石靠刻字卖画艰难度日,款料一次中日画展上的画作大卖,让齐白石二字登时声名鹊起,誉满扶桑。

订单纷至沓来,润格一涨再涨,齐白石却陷入深深的沉思之中:画家若不能遵从内心作画,与花园店画像师傅何异?一番挣扎后,花甲之年的齐白石决定遵从伯乐陈师曾“我自画我”教诲,毅然开启了衰年变法之路。

因循守旧易,革故鼎新难,面对同行的睥睨和世人的不解,齐白石在“别旧我,得新我”的决绝中自断后路,艰难探索,秉持着“吾吾自画自合古,何必低首求同群”的艺术傲骨,历时近十年之久,终于完成了自己艺术道路上最伟大的蜕变,齐白石也因此成为了百年来中国画坛最具影响力和划时代意义的一代巨匠。

中国戏曲学院教师获北京高校青教赛一等奖

本报讯 近日,北京高校第十三届青年教师教学基本功比赛(以下简称“青教赛”)及第二届管理岗位青年教师职业能力竞赛(以下简称“青管赛”)成绩揭晓,中国戏曲学院参赛选手均获佳绩。京剧系刘维获青教赛文科类(B组)一等奖、最佳现场展示奖,其指导教师于魁智、舒桐获优秀指导教师奖;舞美系教师李和获青教赛文科类(B组)三等奖。由党委宣传部高硕、党委组织部刘泽嵩、人事处侯禹栋组成的参赛团队获得青管赛(B组)三等奖。

在青教赛比赛中,刘维讲授的《主修剧目——京剧霸王别姬》详细讲解了唱腔的规范性和“剑舞”的身段技巧,并深度揣摩人物内心世界,通过“口传心授”以身示范,引导学生规范在规范的“四功五法”中完成人物的塑造,从中感悟梅兰芳先生崇高的民族气节和突出的创新精神。

李和讲授的《戏曲动画联合创作》,从戏曲定格动画创意选题、人偶制作、盔饰制作、角色动作设计、动画拍摄等方面展开,通过现场拍摄演示体验,系统讲述了戏曲定格动画制作流程和知识要点,内容生动,重点突出。

在青管赛比赛中,高硕、刘泽嵩、侯禹栋三位教师围绕“首都大学育人工作体系2024年度工作计划”的命题精心备赛,立足管理岗位实际,打磨文本材料、模拟现场展示。三名教师分工合理、配合默契,较好地完成了方案设计与现场展示,全方位展现了学院行政管理人员的创新能力和职业素养。

北京高校第十三届青教赛及第二届青管赛是北京市教委教育工委、市教委、市教育工会和教育部全国高校教师网络培训中心联合举办的助力提升首都高校青年教师职业能力平台。活动旨在培养青年教师爱岗敬业、严谨治学的态度,弘扬尊师重教的社会风尚,建设高素质教职工队伍,推动首都高等教育事业高质量发展。

通用技术集团荣获金砖国家工业创新大赛一等奖

本报讯 日前,2023金砖国家工业创新大赛颁奖仪式在厦门举行,通用技术集团3个参赛项目从1346个项目中脱颖而出,通用技术天锻公司“高性能复杂整体薄壁构件柔性精确成形技术与应用”项目获智能制造赛道一等奖,通用技术昆明机床“高精度数控卧式坐标镗床研发与应用”项目获智能制造赛道优秀奖,通用技术邮电器材“基于工业互联网标识解析体系的AR智能交互企业服务系统”项目获工业互联网赛道优秀奖。这是集团自2022年获工业互联网赛道一等奖、智能制造赛道优秀奖以来再获殊荣。

项目名称 高性能复杂整体薄壁构件柔性精确成形技术与应用

团队成员 通用技术天锻公司:冯永平、陈海周、张绍君、张艳峰、张杨、吴树尧、熊爱全、陈树来、于学忠、贾振越

复杂整体薄壁构件是运载工具的关键结构,特点为整体结构、大型大曲率、形状复杂,具有小特征、精度高及材料难变形等。传统冲压等成形技术已无法满足该类构件的精确成形,成为困扰新一代装备发展的瓶颈和国际性难题。“高性能复杂整体薄壁构件柔性精确成形技术与应用”项目主要以工艺创新为引领,以研制首台(套)关键核心装备为目标,完成了12种复杂整体薄壁构件成形工艺技术的开发,完成了8大系列先进成形装备的研制,为客户提供500余种复杂整体薄壁构件、800余套成形模具,形成了集材料研究-工艺开发-模具设计与制造-零件生产-设备研发-生产线集成于一体的“一条龙”产业集群。

项目实施形成了具有自主知识产权的典型零件成形工艺及首台套重大技术装备,关键技术指标达到国际领先水平,使我国在高性能复杂整体薄壁构件制造领域进入国际领先行列。

丰台供电公司宣传安全用电



国家电网首都电力(丰台一队营销)共产党员服务队与六里桥街道望园社区党委开展安全用电宣传。张涛 摄

本报讯(通讯员 段雪超 刘运兴 杨淑瑶)11月23日,国家电网首都电力(丰台一队营销)共产党员服务队与六里桥街道望园社区党委在望园东里社区联合开展安全用电宣传活动。

活动现场,国家电网首都电力(丰台一队营

销)共产党员服务队与社区工作人员向居民发放宣传单,宣传安全用电知识,并针对冬季用电高峰向居民耐心讲解注意事项,提醒居民日常注意用电安全,提高防范意识。“日常生活中如果需要上网查询电费余额,查找附近的营业网点,大家可以

下载网上国网App,可以帮助大家更好地进行用电安全管理。”

服务队人员在现场指导下大家下载网上国网App,对于操作过程中遇到的问题,逐一详细耐心解答,保证大家都能够熟练操作使用。

